

# 家电行业领军人物两会建议都关注啥? 全球化、工业互联网、专利保护……

新冠肺炎疫情使得家电行业在今年开局迎来大挑战,各头部企业的营收都呈现下滑。如今两会顺利召开,代表委员们也为家电行业如何应对新挑战、探索新机遇纷纷建言献策。今年全国两会期间,家电行业的领军人物也都带着各自的建议参加会议,张近东、董明珠、雷军、李东生、周云杰、李金波等人就全球化、智慧家庭、国际贸易、物流等方面问题建言献策。

■新快报记者 陈学东



## ●格力电器董事长兼总裁董明珠 出台制度严厉打击 “专利流氓”

全国人大代表、格力电器董事长兼总裁董明珠带来六份建议:分别是《关于加大企业商业秘密保护力度的建议》《关于调整侵犯商业秘密刑事案件立案标准 提高对侵犯商业秘密行为处罚力度的建议》《关于加大家用电器市场监管力度的建议》《关于尽快建立家电产品安全使用年限强制性标准的建议》《关于强化企业作为科技创新主体地位的建议》《严厉打击“专利流氓”保障创新企业正常经营的建议》。

董明珠建议,出台制度严厉打击“专利流氓”;加大恶意专利诉讼的民事侵权责任,引入惩罚性赔偿,严厉打击恶意诉讼行为;将恶意诉讼行为纳入诚信记录,严格审查专利权获取;围绕国家重点发展产业,设立知识产权基金。此外,董明珠再次提出《尽快建立家电产品安全使用年限强制性标准》的建议,厂家要在产品上明显的位置,告知消费者安全使用年限的具体截止时间,方便指引消费者及时更换老旧家电产品等建议。



## ●苏宁控股集团董事长张近东 大力推进 城市物流车辆新能源化

全国人大代表、苏宁控股集团董事长张近东今年两会提交5份书面建议,聚焦民生的同时再次关注数字经济发展。

张近东在建议中表示,大数据信息共享已成为密切影响社会生产、生活、支持防疫的重要因素。被赋予数字化、网络化、智能化内涵的“新基建”成为社会焦点,也体现出全球和中国数字经济发展的趋势和内在需求。和往年一样,物流方面仍是张近东关注的重点话题,张近东建议,尽快完善针对城市物流业稳健发展的引导与规范化政策措施。划物流园区专业用地,加快推进城区配送企业燃油车更换为新能源车的比例。同时,推动城市绿色货运配送示范工程建设,放宽新能源车辆的路权限制,建立新能源货车管控与服务平台,打造“集约、高效、绿色、智能”的城区配送体系。



## ●小米集团董事长兼 CEO 雷军 扶持中小银行 专注进行小微企业融资服务

全国人大代表、小米集团董事长兼 CEO 雷军今年两会提交了4份建议,内容分别是:《关于推动卫星互联网行业发展的建议》《加快运用智能手机、电视等智能终端 建设我国灾害预警等公共服务体系的建议》《关于完善小微企业融资服务的建议》《关于加大力度引进国际高层次人才的建议》。

雷军认为,即将到来的5G+AIoT的万物智能互联的时代,能够为我国灾害预警系统等公共服务体系的建设贡献更大的力量。因此他建议,鼓励科研机构和企业,成为灾害预警体系的建设和服务主体,并呼吁各级应急管理部门尽快授权开通全国电视、手机的地震预警服务,打通地震预警“最后一公里”。

另一方面,疫情对小微企业的影响非常巨大。雷军建议,进一步探索精准服务小微企业融资的长效机制,促进我国经济迈向高质量发展新阶段。他特别强调,扶持中小银行专注进行小微企业融资服务。加大力度发展天使投资等融资方式,同时通过税收调节等手段鼓励以上融资方式更好地投入到小微企业。



## ●TCL 董事长李东生 全球化没有“暂停键”

全国人大代表、全国工商联副主席、TCL创始人、董事长李东生今年两会建议将聚焦于“企业全球化”“显示产业核心技术”“证券市场制度改革”三个领域。

近两年,贸易保护主义、单边主义等“逆全球化”思潮抬头,中美贸易摩擦将深刻影响并重构全球经济格局。李东生针对中国企业全球化经营能力提升提出了他的建议。他表示,在经济全球化大趋势下,中国企业要成为这个行业的领先企业,全球化、国际化是必须要走的一步。建议国家采取多种政策措施,帮助和支持中国企业提升全球化经营能力。一方面要实施针对性的产业政策留住核心产业,巩固国内产业链布局;另一方面,要支持国内企业建立并完善全球产业链布局,提升全球化经营能力。

关于半导体显示产业的走向,李东生提出加强和日本、欧洲等在新型显示材料和装备领域具有优势的国家开展技术合作,并建议国家改变重点研发计划新型显示材料项目管理模式,探索完善研发项目管理新机制。



## ●海信集团董事长周厚健 优化智能交通项目采购规则

全国人大代表、海信集团董事长周厚健表示,智能交通领域是“新基建”的重要组成部分,近年来受到的政策支持力度不断加码。但近几年,各地智能交通采购数据显示,行业中技术能力较强的企业市场份额出现不断下降趋势。

他建议,优化我国智能交通项目采购规则,对技术领先的产品,各级政府部门在招标时,在价格方面应有一定程度的忍受力,或者说不将价格作为唯一的决定性因素,营造一个在合理价格中标基础上、注重技术创新为基本导向的政府采购环境,引导行业企业保障研发投入,提供有竞争力的产品,提升参与国际竞争的能力,促进《交通强国建设纲要》有效实施。



## ●海尔集团总裁周云杰 构建安全可信国标体系

今年两会,全国人大代表、海尔集团总裁周云杰提出了5份建议,分别涉及工业互联网、智慧家庭、生物医疗等经济发展关注的热点话题。

随着人工智能、物联网等技术的快速发展和普遍应用,家电正逐步向网联化、智能化、智慧化方向发展,智慧家庭场景越来越承载着人们对现代“美好生活”的需求。然而,由于硬件的智能化没有统一的国家标准,导致用户的场景体验不完整。如何解决智慧家庭的安全可信问题正是面临的核心挑战之一。周云杰建议,以用户体验为导向,以头部企业为主体,构建安全可信的智慧家庭国家标准体系,确保我国智慧家庭产业生态在全球的持续领先和以家庭为基础的国家公共安全。



## ●美的集团家用空调创新中心主任李金波 加快 5G 商用推进工业互联网建设

全国人大代表、美的集团家用空调创新中心主任李金波今年两会提出包括加大新基建促进工业互联网发展、改善科研基础投入结构、加快科研成果转化等在内的数份建议,希望能加快推动人工智能、物联网等基础设施建设,为促进工业互联网发展打好基础。

李金波表示,5G商用的到来将促进工业互联网发展。工业互联网要想发展好,更重要的是企业自身愿意去投入资源做改造。建议(国家重点研发计划重点专项)引入高新技术民营企业(参与)比例不低于30%。